

# 捐来的遗体被制成“木乃伊”展览

## 南京大型人体科普展还没开始就惹来争议

想亲自数一数人身上有多少块骨头吗?想亲眼看一看“五脏六腑”到底长什么样?本周五起在南京文化艺术中心二楼举行的大型人体奥秘科普展,将让您实现这些有点“疯狂”的念头。据主办方介绍,这次展览将展出8件完整的人体塑化标本和160件真人器官。

不过,这次展览还没开始已经引发了不少争议,有市民质疑说:“把捐来的遗体制作成‘木乃伊’,再收费展出,合适吗?”



摆放好的人体标本



▲肺叶的动脉血管  
 ▲工作人员布置展厅  
 本报记者 翁叶俊 摄

### 制作一具“干尸”要100万

昨日下午,记者来到文化艺术中心二楼的布展现场。一走进门,迎面就看到一具“干尸”坐在那里。它低着头、腰微弯,双手放在一张电脑键盘上。这是一个整个人体标本,它身上的每一块肌肉和骨骼都毫无遮挡地暴露在人们眼前。这些肌肉有些是条状,有些是块状,摸起来比较有韧性。记者还看到了另外几具以站立、奔跑等姿势摆放的人体标本。

这些“干尸”摸起来,肌

肉居然还是有弹性的,颜色也很逼真。据悉,制作一具标本一般需要1年左右的时间,费用一般在80万元到100万元,而价值最高的还要数“人体断层标本”,就是将人体切成一片一片观察各层面的组织结构,高达200万元左右。

据了解,这些标本的展出全是经过“展览者”生前同意捐赠的。标本由大连医院制作,负责巡展的工作人员也都是学医的。布展时,工作人员要先给这些“标本”鞠一个躬。然后,他们才

精心地把这些标本安放到指定的位置。另外还要认真给每个“标本”用酒精洗个澡。“虽然标本本身是没有细菌的,但是每次参展,观众都可以用手触摸它们,很可能传播细菌。”“洗完澡”之后,工作人员还要再给这些标本穿上一层“衣服”,用一种特制的化学物质涂抹一遍,起到保护作用。

在巡展过程中,也会有展品损坏现象发生,例如昨天记者就看到一具“干尸”的腿部被钢筋固定着,那是在上次的展览中被观众碰到

在地,“粉碎性骨折”了,回去“住院”两年才修好呢!”工作人员说。另外,此前展览中常见的一具中间一分为二的“干尸”这次也未能来宁,据悉也是被损坏后“回炉”修复去了。

### 烟民黑肺像“岩石”

此次展出的160件人体器官,展示了人体所有肌肉、皮肤、肌腱骨骼、神经及身体的“五脏六腑”等器官。在心脑血管展区,记者见到了几个大小不同的心脏。工作人员说:“最左边那个鸡蛋大

小的是儿童的心脏,排在第二位的鹅蛋大小的是青少年的心脏,你手里拿的这个心脏应该是一个成年男性的心脏,所以个头比较大。一般来说,人的心脏的确是跟自己握起的拳头差不多大。”

在展厅中间的长桌上,一片片“木桩”吸引了记者的注意。这是一个成年男子从头到脚的切片。记者数了数,这个脑部患有肿瘤的“男子”共被切成了43片。在脑部一块两厘米左右的切片上,能够清楚地看到病变的褶皱。“天啊,这哪里是肺啊,又黑又硬,跟岩石一样。看了这个,谁还敢再吸烟啊!”一位在现场帮助布展的保安看到“吸烟者器官病变”展区的黑肺时,惊讶地瞪大了眼睛说。

为了突出“教育”的主题,该展览还特设了青春期卫生知识、青少年防毒、禁毒教育;吸烟、吸毒、酗酒者的病变及危害;珍爱生命防止艾滋病教育等展板。

### 胎儿成长尽收眼底

在本次展览中,还有一些胎儿标本向市民展出。这些标本泡在蓝色的密封玻璃瓶中,最小的胎龄只有35天,只有拇指大小,最大的已经6个月,头发、四肢都已经齐全。胎儿到底是怎样一步步成长的,通过这些泡在福尔马林里的标本,参观者可以看得一清二楚。

在这些展品中,还有几例畸形胎儿。其中有一个10个月的男婴头上没有颅骨,凹陷的大脑极其刺眼。讲解员告诉记者,这名婴儿的不幸是由她的母亲吸毒引起的。在另外一个玻璃瓶中,记者还看到一个只有左腿的胎儿,“这是近亲结婚造成的。还有一个四肢短小的婴儿,是由于母亲服用激素

药物造成的。”

### 收费展览,合适吗?

这个展览从2003年开始巡回举行,至今为止,这些“现代木乃伊”已经跑了50个城市,主办方和出资方都是香港的一个机构,叫“中国青少年科普教育发展中心”。

“干尸”来南京展出已经不是第一次了。2004年8月曾经在国展中心有过一次人体标本展,但标本的数量和展出规模都没有这次大。虽然主办方一再声称这次展览是“公益性”的,但从实际情况看,仍摆脱不了商业的味道。另外,这种展览行为还引发了不小的争议。

“人们捐献遗体是为了科学研究的,这样用来展出合适吗?”昨天,有市民看到有关人体标本展的宣传后表示不满:“这样大规模地展出人体标本,而且还收二三十元的门票,未免对死者太不敬了!”

特别是2004年在南京的那次展览,更受到了国家红十字会的关注。当时的展览现场设置了一个背景墙,上面有各遗体捐献者的登记表,让人感觉很不舒服。国家红十字会特地批示,委托南京市红十字会进行了调查。昨天,当时参与这次调查的南京市红十字会捐献遗体志愿者之友总干事罗培根告诉记者,目前我国尚未对遗体捐献的使用进行立法,所以,能否将遗体捐献者的遗体制作成标本进行展览,关键首先要看遗体捐献者本人生前或其亲属是否同意,其次要看这种展览是科普性的还是纯粹商业性的。

见习记者 张淑娟  
 本报记者 郑春平

## 不少医生药厂要帮梅山才子

本报讯(记者 陈泓江)“谢谢快报,让我看到了战胜病魔的希望。”昨天,快报刊登《梅山才子怪病缠身,谁能帮他?》一文后,引起了许多读者和市民的关注,打进快报关心文中主人公陈政的热线电话接连不断。有人上门看望了他,有人表示要为他除病,让陈政甚是激动。

“我看了关于陈政的报道很感动,身残志坚的陈政值得我们大家学习。”读者李女士说,陈政天生残疾不能写字,竟然能读完初中,还自学了大专,并在20多年来创

作出万条灯谜,被人称为“读破万卷书的梅山才子”,这说明了陈政有着超越常人的毅力。“我虽然不是医生,不能为他治病,但我祝福他能早日康复继续搞创作。”

市民陆先生在电话中说,自己有个朋友是医师,专为患者治疗疑难杂症,他可以让朋友上门了解详细症状,为陈政提供服务。

“我能给他治疗,解决掉他的病痛。”家住迈皋桥的李先生称,他是搞针灸的,在迈皋桥开了家诊所,如果陈政能到该诊所,他会为陈政检

查,并进行针灸治疗。

某药厂的工作人员打来电话说,该厂生产的一种新药对治疗陈政的病痛很有作用,他希望陈政能试试。

一位不愿透露姓名的老专家张先生称,自己刚从国外回来,以前在江苏某知名中医院工作,治疗过陈政这样类似的病人。“我想上门看看他具体什么病状,想为他进行推拿理疗。”在众多打来的热线电话中,还有人声称自己有秘方可以为陈政除病,并有人建议陈政练气功强身,减少病痛的折磨。

## 警惕 宫颈炎、宫颈糜烂

宫颈炎与宫颈糜烂主要表现为白带多、呈脓性或血性,有臭味,白带刺激外阴引起外阴瘙痒,有小腹坠胀痛。以往很多患者得了该病忙于工作不及时治疗,忽略了最佳治疗时机,结果导致了癌变的发生。目前微创“BBT”自凝技术成熟,能快速轻松解除宫颈糜烂、宫颈炎,该技术定位准确,直击病灶,短时间内使糜烂组织脱水凝固,而后被机体慢慢吸收,治疗后宫颈光滑如初,无任何疤痕。该疗法安全可靠无痛苦,不需住院,不影响日常生活。

金蓓

### 南京京华医院

■ 诊疗科目: 妇科  
 ■ 接诊时间: 8:00-18:00  
 ■ 专家咨询电话: 025-86640022  
 (药)医广[2007]第04-03-103号  
 地址:南京市新街口淮海路146号

### 南京京华医院

■ 诊疗科目: 外科  
 ■ 接诊时间: 8:00-17:00  
 ■ 腰椎间盘突出热线: 025-86648022  
 (药)医广[2007]第04-03-104号  
 地址:南京市新街口淮海路146号

## 腰椎间盘突出新疗法

由国内著名骨科专家亲诊,引进高新设备“高智能电脑复位系统”在电脑全程监控下,利用三维立体空间技术在数秒内精确无误的一次性完成椎间盘突出复位治疗,结合独创的“椎管神经液体冲击疗法”,让更多的腰椎间盘突出、颈椎病患者摆脱痛苦。疗效确切、安全可靠,不开刀、不住院,就诊请带近期CT片。

# 一针巧治 颈、腰椎病!

## 南京荣生门诊部

是当内率先引进由意大利Marco-Iannardi教授首创,欧美国家普遍应用的臭氧髓核溶解术,经临床验证是一种不开刀,无创伤,无痛苦,无副作用,安全可靠的治疗方法。配合物理、拔针、注射、牵引等综合疗法,临床优良率高,能解决颈椎、腰椎间盘突出、让患者彻底告别腰腿痛的困扰,拒绝手术做人。

臭氧治疗椎间盘突出症主要优点:

1. 安全系数高,准确定位,在监视器的直视下,直达病灶部位,不损伤周围神经及组织。
2. 疗效持久——当臭氧髓核溶解后,突出的髓核被溶解,疗效持久稳定。
3. 绿色治疗——臭氧只对椎间盘髓核起氧化作用,溶解后的多余臭氧30分钟后变为氧气被吸收,对人体组织无任何损害。

## 四联疗法治疗股骨头坏死

根据传统疗法治疗股骨头坏死的局限性,不足和弊端,南京荣生门诊部的专家们针对股骨头坏死是局部供血功能障碍这一主要病理特征,以中医“以骨养骨”、“以髓养髓”理论为依据,引用四联疗法,改善股骨头的内环境和外环境,促使股骨头滋养血管的再生,改变股骨头缺血状态,达到离骨去腐,新生骨生长的目的,真正为股骨头坏死患者带来了骨髓生命的第二次春。

专家热线 025/84202965 84217279 84206267

地址:白下区丰富路27-1号 乘车路线:公交车41\43\28\80\82路到建邺路下; 16\33\35\38\100路到三元巷下; 地铁1号线张府园站下。